
DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 

 
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 
comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP, 
pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
 
Titolo del sondaggio: "Sport Fans” 
 
Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS Srl 
 
Soggetto committente: StageUp 
 
Soggetto acquirente: StageUp 
 
Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: 3 – 12 maggio 2016 
 
Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio  

 TuttoMercatoWeb, La Stampa, Yahoo Notizie, Napoli Today, La Nuova Sardegna, Corriere dello Sport 
(ed. Campania), larepubblica.it (Napoli), Il Velino, ilgiornaledivicenza.it, Il Tirreno, La Gazzetta dello Sport 
 

Data di pubblicazione o diffusione:  29-30 dicembre 2016 
 
Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.): sport 
 
Popolazione di riferimento: popolazione italiana 14-64enne (fonte: Istat 2016) 
 
Estensione territoriale del sondaggio: estensione nazionale. (in allegato A è specificato l’elenco dei Comuni 
presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista) 
 
Metodo di campionamento (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 
probabilistico, del panel e l’eventuale ponderazione): campione casuale rappresentativo dell’universo di 
riferimento stratificato per quote di età, sesso, regione, area geografica, ampiezza centro e titolo di studio. Al 
campione in rientro è stata applicata una ponderazione (con metodo RIM weighting) per le variabili di età, sesso, 
regione, area geografica, ampiezza centro e titolo di studio. 
 
Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione è del 95% e il 
margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0,9% e +/- 2,2% per i valori percentuali 
relativi al totale degli intervistati (1823 casi).  
 
Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite interviste online (CAWI) 
 
Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate: 
 

Interviste complete 1823 24% 

Rifiuti/sostituzioni 5877 76% 

Totale contatti effettuati 7700 100% 

 

In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni. Ipsos non si assume alcuna 

responsabilità in caso di inosservanza 

 

B) Registrare il sesso dell’intervistato. 
- maschio ............................................................. 1 
- femmina ............................................................. 2 
Non sa = 0%                              Totale rispondenti = 100% 

  

A) Mi può dire per cortesia la sua età? 

 l___l___l anni 



Non sa = 0%                              Totale rispondenti = 100% 
 
D1) Lei segue anche solo occasionalmente lo sport dal vivo, in TV, alla radio, su Internet o leggendo le 

notizie sportive sui giornali?  
- Sì…...1 
- No…..2  
- Non sa = 0% ...................................................... Totale rispondenti = 100% 
 
D2) Negli ultimi 6 mesi, con che frequenza le è capitato di seguire uno dei seguenti eventi sportivi, dal 
vivo o in TV, alla radio, su Internet o semplicemente leggendo le notizie sportive sui giornali?  
 

  Regolarmente 
Abbastanza 

regolarmente 
Saltuariamente Mai 

 

1 
Campionato di calcio serie 
A 

1 2 3 4 
Non sa = 0% 

Totale risp. = 100% 

2 
Campionato di basket 
maschile serie A 

1 2 3 4 
Non sa = 0% 

Totale risp. = 100% 

3 
Campionato di pallavolo 
maschile Super lega - 
serie A1 

1 2 3 4 
Non sa = 0% 

Totale risp. = 100% 

5 Formula 1 1 2 3 4 
Non sa = 0% 

Totale risp. = 100% 

6 Motomondiale 1 2 3 4 
Non sa = 0% 

Totale risp. = 100% 

19 Nazionale di Rugby 1 2 3 4 
Non sa = 0% 

Totale risp. = 100% 

8 Nazionale di calcio 1 2 3 4 
Non sa = 0% 

Totale risp. = 100% 

26 
Campionato di pallavolo 
maschile serie A2 

1 2 3 4 
Non sa = 0% 

Totale risp. = 100% 

4 
Campionato di pallavolo 
femminile serie A1 

1 2 3 4 
Non sa = 0% 

Totale risp. = 100% 

31 
Nazionale di pallavolo 

femminile 
1 2 3 4 

Non sa = 0% 
Totale risp. = 100% 

32 
Nazionale di pallavolo 

maschile 
1 2 3 4 

Non sa = 0% 
Totale risp. = 100% 

33 Europa League di calcio 1 2 3 4 
Non sa = 0% 

Totale risp. = 100% 

36 
Nazionale di basket 

maschile 
1 2 3 4 

Non sa = 0% 
Totale risp. = 100% 

37 
Campionato di pallavolo 
femminile serie A2 

1 2 3 4 
Non sa = 0% 

Totale risp. = 100% 

 
(se cod. 1 or 2 or 3 a item “CAMPIONATO DI CALCIO DI SERIE A” a D2) 
CA1) Pensi ora agli sponsor delle squadre di calcio di serie A. Può elencare tutti gli sponsor che le 
vengono in mente in questo momento?    
Non sa = 38%                              Totale rispondenti = 62% 
 
(se cod. 1 or 2 or 3 a item “CAMPIONATO DI CALCIO DI SERIE A” a D2) 
CA2) Pensi ora al campionato e non alle singole squadre. Ricorda qual è lo sponsor ufficiale del 
campionato di calcio di serie A?  



Non sa = 49%                              Totale rispondenti = 51% 
 
(se cod. 1 or 2 or 3 a item “CAMPIONATO DI CALCIO DI SERIE A” a D2 or a item “NAZIONALE DI CALCIO” a 
D2, or a item “EUROPA LEAGUE DI CALCIO” a D2)  
C1) Esclusa la Nazionale, può indicare per quale squadra di calcio italiana lei tifa?  
 

ATALANTA 

BOLOGNA 

CARPI 

CHIEVO VERONA  

EMPOLI 

FIORENTINA  

FROSINONE 

GENOA 

HELLAS VERONA 

INTER 

JUVENTUS 

LAZIO 

MILAN 

NAPOLI 

PALERMO 

ROMA 

SAMPDORIA 

SASSUOLO 

TORINO 

UDINESE 

 
96 Squadra di Serie B________________________  
98 Altro________________  
97 Nessuna squadra 
99 Non sa / non indica = 1%  Totale rispondenti = 99% 
 
(se cod. 1 or 2 or 3 a item “CAMPIONATO DI CALCIO DI SERIE A” a D2 or a item “NAZIONALE DI CALCIO” a 
D2, or a item “EUROPA LEAGUE DI CALCIO” a D2)  
C2) Sempre escludendo la Nazionale, può elencare le squadre di calcio italiane per cui semplicemente 
simpatizza?  
 

ATALANTA 

BOLOGNA 

CARPI 

CHIEVO VERONA  

EMPOLI 

FIORENTINA  

FROSINONE 

GENOA 

HELLAS VERONA 

INTER 

JUVENTUS 

LAZIO 

MILAN 

NAPOLI 

PALERMO 

ROMA 

SAMPDORIA 

SASSUOLO 

TORINO 

UDINESE 

 
96 Squadra di Serie B________________________  



98 Altro________________  
97 Nessuna squadra 
99 Non sa / non indica = 3%  Totale rispondenti = 97% 
 
NEW1) Lei e la sua famiglia siete abbonati a qualcuno dei seguenti servizi televisivi a pagamento? (single 
answer per item – randomize the order of items) 
 

 
sì no 

non so / non 
rispondo 

 

Sky pacchetto 
Sport 

   Non sa = 3% 
Totale rispondenti = 97% 

Sky pacchetto 
Calcio 

   Non sa = 3% 
Totale rispondenti = 97% 

Mediaset Premium    Non sa = 3% 
Totale rispondenti = 97% 

 
 

QC. Qual è il Suo ultimo titolo di studio? 
- Laurea o titolo post universitario ............................................ 1  
- Diploma superiore/Attualmente iscritto all’università ............. 2 
- Licenza media inferiore.......................................................... 3 
- Licenza elementare/nessun titolo .......................................... 4 
Non sa = 0%                              Totale rispondenti = 100% 

 

D) Qual è la sua attuale professione? 
- Dirigente, quadro, funzionario ............................................... 1 
- Impiegato ............................................................................... 2 
- Insegnante/docente ............................................................... 3 
- Operaio .................................................................................. 4 
- Altro lavoro dipendente .......................................................... 5 
- Imprenditore / libero professionista ....................................... 6 
- Artigiano ................................................................................. 7 
- Agricoltore .............................................................................. 8  
- Commerciante, rappresentante ............................................. 9 
- Altro lavoro autonomo ............................................................ 10 
- Pensionato ............................................................................. 11 
- Studente ................................................................................ 12  
- Casalinga ............................................................................... 13 
- Disoccupato/cassaintegrato .................................................. 14 
- In cerca di prima occupazione  .............................................. 15 
- Altro, specificare .................................................................... 16 
Non sa = 0%                              Totale rispondenti = 100% 

 
F) Lei è la persona responsabile degli acquisti per la sua famiglia? 
  - Si………1 
  - No……..2 
Non sa = 0%                              Totale rispondenti = 100% 
 
G) Nella Sua famiglia, è Lei che si occupa principalmente delle decisioni riguardo gli investimenti 
finanziari? 
  - Si………1 
  - No……..2 
Non sa = 0%                              Totale rispondenti = 100% 
 
H) Da quante persone, lei compreso, è costituita la sua famiglia? 
l___l___l persone 
Non sa = 0%                              Totale rispondenti = 100% 
 
I) Quante di queste persone lavorano o, comunque, dispongono di reddito fisso? 
l___l___l persone 



Non sa = 0%                              Totale rispondenti = 100% 
 
N) Lei come definirebbe il reddito complessivo della sua famiglia? E’ un reddito…?  

- Reddito elevato……………………………………….1 
- Benestante, superiore alla media…………………..2 
- Reddito medio………………………………………...3 
- Reddito inferiore alla media………………………….4 
- Reddito basso…………………………………………5 
- Non sa/rifiuta = 7%  Totale rispondenti = 93% 

 
Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
 
 
ALLEGATO A 
Elenco dei Comuni italiani presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista 
 

Comuni 

Acqui Terme 

Afragola 

Agrigento 

Alessandria 

Ancona 

Arezzo 

Arsiè 

Ascoli Piceno 

Asti 

Avellino 

Avigliano 

Bagheria 

Bari 

Belluno 

Benevento 

Bergamo 

Biella 

Bologna 

Bolzano 

Brescia 

Brindisi 

Cagliari 

Caltanissetta 

Camisano 

Campobasso 

Caserta 

Castiglione di Garfagnana 

Catania 

Catanzaro 

Cento 

Chieti 

Como 

Corciano 

Corsano 

Cosenza 

Cremella 

Cremona 

Crotone 

Cuneo 

Enna 

Fermo 

Ferrara 

Firenze 

Foggia 

Formia 

Frosinone 

Genova 

Grosseto 

Grotteria 

Imperia 

Isernia 

La Spezia 

Lacchiarella 

L'Aquila 

Latina 

Lecce 

Lecco 

Lipomo 

Livorno 

Lodi 

Lucca 

Macerata 

Malo 



Mantova 

Matera 

Medio Campidano 

Messina 

Milano 

Modena 

Monza 

Morcone 

Napoli 

Novara 

Nuoro 

Oderzo 

Oristano 

Padova 

Palermo 

Parma 

Pavia 

Pederobba 

Pelago 

Perugia 

Pescara 

Piacenza 

Pieve a Nievole 

Pisa 

Pistoia 

Pomezia 

Pordenone 

Potenza 

Prato 

Ragusa 

Ravenna 

Recale 

Reggio di Calabria 

Reggio nell'Emilia 

Rieti 

Rimini 

Robbio 

Roma 

Rovigo 

Salerno 

San Marco Evangelista 

Santa Maria a Monte 

Sassari 

Savona 

Scordia 

Seriate 

Seveso 

Siena 

Siracusa 

Sommacampagna 

Sondrio 

Taranto 

Teano 

Teramo 

Terni 

Torino 

Torremaggiore 

Trapani 

Trecate 

Trento 

Treviso 

Trieste 

Turi 

Udine 

Varese 

Venezia 

Vercelli 

Verona 

Viareggio 

Vibo Valentia 

Vicenza 

Viterbo 
 


